2008 Mock Trial Problem by changcheng2



                                                THE STATE OF WEST COLUMBIA


                                                          BARBARA BARRETT

                                                               Table of Contents


INTRODUCTION ...................................................................................................................................... 2
STATEMENT OF THE CASE ...................................................................................................................... 4
WITNESS LIST ......................................................................................................................................... 5
POLICE OFFICER'S REPORT ..................................................................................................................... 7
LETTER FOUND NEXT TO DECEASED .................................................................................................... 13
DIAGRAM OF THE BODY....................................................................................................................... 15
DIAGRAM OF THE SCENE ..................................................................................................................... 17
WITNESS STATEMENT OF OFFICER C. M. GAFFNEY ............................................................................. 18
CONFESSION WITH OFFICER'S WARNINGS .......................................................................................... 19
STATEMENT OF WITNESS EFFIE PORTER ............................................................................................. 20
WITNESS STATEMENT OF BARBARA ALLEN BARRETT ......................................................................... 22
STATEMENT OF PSYCHOLOGIST VIRGINIA BELL .................................................................................. 25
INDICTMENT......................................................................................................................................... 28
COURT'S PROPOSED JURY INSTRUCTIONS ........................................................................................... 29
VERDICT FORM..................................................................................................................................... 35
STIPULATIONS ...................................................................................................................................... 36


1. Honor Code Implications: During the course. of your preparation and participation in the 2008
Washington and Lee University School of Law Mock Trial competition, the Honor System is, of course,
in effect. The following activities are, however, not only allowed, but encouraged: Discussion of the case
with professors, lawyers, judges, and other students (including those participating in the competition);
Using any printed matter, including, but not limited to texts (legal or non-legal in nature), periodicals
(including law and professional journals or reviews); hornbooks, or any other printed matter on which you
can lay your hot little hands.

        There are certain activities which are not permitted. No team is allowed to use any materials
prepared by a member of another team. Secondly, no team is allowed to watch a videotape of another
team's performance until preliminary rounds are completed. Once preliminary rounds are completed,
however, participants may then watch videotape of other participants in preparation for semifinals.
Should a participant have any questions concerning the manner in which the Honor System impacts on a
particular issue, please contact one of the Mock Trial administrators, Virginia Bell and Michael Gaffney,
before acting.

2. Assignment of Times for Rounds: Assigned times for rounds will be posted as soon as possible on the
bulletin board outside the Moot Court Board Office. Should a team desire to reschedule a round, attempts
should be made to exchange times with another team. Any changes to the posted schedule should be
initialed by both members of both teams involved in the switch. Although every effort will be made at the
outset to avoid scheduling conflicts, the Mock Trial Administrators are NOT responsible for switching
times to accommodate any team.

3. Adherence to the Facts: Each team must adhere strictly to the facts given in the problem. NO
additional facts are to be added or presumed by any of the teams. If a team needs a rule or factual
clarification, it should submit a question in writing to the Mock Trial Administrators. A box will be
placed outside the Moot Court Board office for this reason. A response to the question will then be posted
on the board outside the Moot Court Board office for the benefit of all participants.

4. Order of Trial and Time Constraints: In case any clarification is necessary, this is a criminal trial, and
the state will proceed first. Each side is free to call its witnesses in order it prefers.

        Time constraints are as follows:
        a. Opening Statements: 8 Minutes per Side
        b. Direct Examination: 7 Minutes per Witness
           (Including Redirect)

        c.  Cross Examination: 4 Minutes per Witness
           (Including ReCross)
        d. Closing Arguments: 8 Minutes per Side
           (Including Rebuttal)

         The member of the team representing the State delivering the State's closing argument may
reserve time for rebuttal. Failure to reserve this time before closing will result in denial of rebuttal, at the
discretion of the judge.

       Lengthy objections during trial will be counted against the objecting party's time for that witness.
For example, if the Defendant objects to some piece of the State's evidence, and the objection takes too
much time (at the discretion of the judge), the time allotted to arguing the objection will be charged to the
team objecting.

5. Examination of witnesses: Each member of each team will perform one direct examination and one
cross examination. Additionally, each will deliver either the opening statement or closing argument for
his or her team.

6. Pretrial Motions: Although no written pretrial motions are required, motions such as motions in limine
may be argued orally prior to trial, at the discretion of the judge, in the interest of judicial economy.

7. Evidentiary and Procedural Guidelines: The State of West Columbia has adopted both the Federal
Rules of Evidence and the Federal Rules of Criminal Procedure.

8. Witness Statements: All witness statements (i.e., statements of Effie Porter, Barbara Barrett,
Psychologist Virginia Bell, and Officer C.M. Gaffney) are sworn testimony for purposes of this

                                     STATEMENT OF THE CASE

        The defendant in this case, Mrs. Barbara Barrett, is charged with homicide. She is specifically

charged with the fatal shooting of her husband, John Walker Barrett, on the 18th of December, 1991. Mr.

Barrett was 44 years old at the time he was killed. He was found shot to death in the dining room of the

Barrett home. Barbara Barrett claims she is not guilty, urges that her actions were taken in self-defense,

and contends that her husband abused her physically for years. The prosecution disputes Mrs. Barrett's

contentions, claiming that when the police talked to her right after the homicide she denied that her

husband had threatened her in any way.

                              WITNESS LIST

Witnesses for the State:

        a. C.M. Gaffney

        b. Effie Porter

Witnesses for Mrs. Barrett:

        a. Barbara Barrett

        b. Virginia Bell


                               LETTER FOUND NEXT TO DECEASED

                                             December 16, 2007

My Dearest Terri,

        You will never know how much your love means to me. The first time I saw you in court, I knew
I could not live without you. All these years being married to Barbara have been a living hell for me. As
you know, Barbara is really a fine person, but her possessiveness and her drug habits have become a
burden I can no longer bear. I have tried all these years to keep it from our friends, but I can try no longer.
Please do not think that you have stolen me away from her. Our marriage has been dead for a long time.
And I do not wish her ill. I just cannot live without you, my wonderful child. And to think that I could
have spent the rest of my days in that unhappy marriage had I not met you.

        I realize that I am older than you are by many years. But, for the years I have left, I wish to be
your husband. Perhaps you will not think me too foolish to say that soon we could have children, the ones
I have so desperately wanted for so many years but which Barbara could not have. We could be so happy

         Although this may sound overly sentimental, I have shown you a side to me which few people
ever see. I love you with my whole being, my darling, as I have never loved before. Please, say you will
wait for me. I will tell Barbara soon. (And will mail this as soon as I find a stamp!)

                                                        All my love,





         My name is C. M. Gaffney. I am 31 years old. I am a college graduate with a degree in Criminal
Justice from South Bend College in Madison, West Columbia. After graduating, I joined the Madison
County Police Department about ten years ago in 1982. I have a wife, Allison, and two daughters, Sara
(5) and Meredith (3). I work an extra job at the First Bank & Trust company as a security guard during
my off hours.

         I have been assigned to the Radio Patrol Division of the Police Department since I began work in
1999. I usually ride with a partner, but on the night of the Barrett homicide my partner was ill and I was
riding alone. This was December 18, 2007. My partner's name is Roger Oxbow. My regular hours of duty
are from 4:00 p.m. until 12:00 a.m. I am assigned to the North West part of town, which includes
patrolling the Glenmont area. It is a very exclusive part of town.

         During my years with the Madison Police Department, I have had numerous occasions to be
called to the scene of a homicide. At the police academy and through experience, I have been trained to
preserve physical evidence at the scene of a crime, take measurements of physical proximities important
to the case, and to interview witnesses, including suspects. I have also taken 9 hours towards my
advanced degree in criminal Justice at the University of West Columbia in Madison.

         On the night of December 18, 2007, I was the officer dispatched to the Glenmont area as the
result of a report of a shooting at that address. My observations and actions at that time are accurately
recorded in the police report I prepared. I would only like to add to that report the fact that after Mrs.
Barrett was taken into custody and transported to the police station, I was the officer who obtained the
confession from her which she signed in my presence. I have no specific recollection of reading her the
Miranda Warnings, but I believe that I did read them to her prior to her agreeing to give her statement,
and then once again before she read and signed the typed version. I always make a habit of reading
Miranda Warnings to all suspects both at the time of the arrest and before they make any statement to me
when in custody. I do recall that at no time did she ask that the questioning be discontinued. The
confession was taken within 30 minutes of her arrival at the police station. Afterwards, she indicated that
it was true and correct, and that she was signing it voluntarily. She was permitted to call her brother after
giving the confession. I believe she also called an attorney, but I'm not sure about when.

        At no time did I ever threaten, coerce, or force her to sign the confession or answer my questions.
Nor did I ever make her any promises that she would receive any benefits, such as a lighter sentence,
because she gave a confession.

                                                   Signed: _________________________
                                                   C. M. Gaffney

                           CONFESSION WITH OFFICER'S WARNINGS

                                                                                         Date: Dec. 18, 2007

                                                                                           Time: 10:53 p.m.

        Statement of Barbara Allen Barrett taken at 56 Deauville Street, Madison, West Columbia.

         I, Barbara Allen Barrett, have been warned by C.M. Gaffney, the person to whom this statement
is made, that: (1) I have the right to have a lawyer present to advise me both prior to and during any
questioning, (2) if unable to employ a lawyer, I have the right to have a lawyer appointed to counsel with
me both prior to and during any questioning, (3) I have the right to remain silent and not make any
statement at all, and any statement I make may and probably will be used in evidence against me at my
trial, and (4) I have the right to terminate the interview at any time I so desire.

        I fully understand all of these rights, and, desiring to waive all of them, I hereby make the
following voluntary statements:

        My name is Barbara Allen Barrett. I am a white female, 39 years of age. I live at 2437 Rambling
Trails Drive, Madison, West Columbia. My telephone number is 538-9376. I do not work outside the
home. I am married to John Walker Barrett.

        On the night of the shooting, John came home around 9:00. He told me he wanted a divorce and
that he wanted to marry someone else. We both went into dinner and talked more about the divorce. I
remember I was crying a lot. I could not eat, so I went into the living room and poured myself a glass of
wine. He followed me. I think he was drinking scotch. We argued some more and I begged him to stay
with me. I remember being angry with him. I was also very afraid of him. That is why I grabbed the gun
which was tucked in the sofa. I remember I pointed it at him, and I heard the shot ring out. After that, I
don't remember much of anything after he came toward me in the living room. But I do know that I never
would have intentionally killed him because I loved him very much.

                                                      Signed: ____________________________

                                                      Witness: ___________________________

                            STATEMENT OF WITNESS EFFIE PORTER

         My name is Effie Porter. I am 37 years old and have worked all my life as a maid. I have worked
for the Barretts as their afternoon maid for about 6 months. My usual hours that I work are from 2:00 in
the afternoon until 10:00 at night, five days a week. There's another woman who works from 6:00 in the
morning until 2:00 in the afternoon. They paid me by check. Usually it was signed by Mr. Barrett, but not

         I don't like to mess with other people's business, but ever since I came to work for the Barretts, I
felt something was not right. Mr. Barrett came home late all the time and Mrs. Barrett was crying a lot,
especially during these last weeks. The policeman asked me if I had ever seen Mr. Barrett hit Mrs.
Barrett, and I never did. I also never did see any bruises on Mrs. Barrett, but then I wasn't looking because
it wasn't my business.

        Mr. Barrett had a bad temper sometimes, but he was always kind to me. He sure did love those
kids too, although they were both away at school at the time of the shooting. Sometimes when the dinner
wasn't cooked the way he liked it, he'd throw something, like his fork or something. But, usually he would
become calm afterwards and say he was sorry. Mr. and Mrs. Barrett, they argued a lot and yelled at each
other sometimes. Sometimes, I could hear them arguing up in their bedroom. Once, I heard Mrs. Barrett
scream after the argument, but it was only that one time.

         On the night of the shooting, Mr. Barrett came home late, like around 9:00. Mrs. Barrett had been
walking up and down for a while, complaining about how he was always late. Anyway, Mr. Barrett came
in the door and set his briefcase down. He went into the living room and took off his coat. He hadn't been
drinking or anything, but sometimes he did drink a bit. I guess they talked for a few minutes in the living
room because when I went in to tell them dinner was served, they both looked real mad and upset. They
went into dinner and I started serving. When I went back into the kitchen, I heard Mr. Barrett say
something like, "I've had it with you, Barbara. Now you know. I'm leaving tonight." Mrs. Barrett was real
upset and crying. She said something like, "You can't do this to me." Mr. Barrett seemed calmer than Mrs.
Barrett. He just went on eating his dinner, and then he told Mrs. Barrett to leave. After a minute, she left
and went into the living room. I started to clear the table and went back into the kitchen. Just before Mrs.
Barrett left, she said, "You'll be sorry," or something like that. I couldn't be too sure what she said because
I was walking into the kitchen when she said it.

        The next thing I know, I heard three loud noises, real close together. They sounded like a car
backfiring. I went into the dining room to see what happened, and saw Mr. Barrett limping into the dining
room with a piece of paper in his hand. It was bloody. I could see his arm was bloody and so was his leg.
He looked real scared. Mrs. Barrett came running into the dining room with a big gun in her hand. When I
saw that, I ran through the kitchen and out of the house. There was blood all over. This was just before the
policeman arrived. Mrs. Barrett had locked herself in the downstairs bathroom and I heard her crying. She
kept screaming that she loved Mr. Barrett and that she didn't mean to hurt him.

         That's what I know, except for one thing that happened in the afternoon. The day of the shooting,
I heard some noises just like a car backfiring. The noises came from the back yard. They sounded just like
those noises I heard when Mrs. Barrett shot Mr. Barrett. After awhile, I saw Mrs. Barrett come into the
house through a private door she almost never uses. She had a gun in her hand.

       I guess I should say that I do not get in trouble with the law. Only once did I get arrested. This
was 9 years ago. A lady I worked for said I took $100.00 from her purse. I never did it, though. The
charge was misdemeanor larceny, and I was convicted. The Judge put me on probation and that was that.

                                                     Signed: _____________________
                                                             Effie Porter


        My name is Barbara Allen Barrett, I am 39 years old. I reside at 2437 Rambling Trails Drive,
Madison, West Columbia, where I have lived for several years. I have two children by a previous
marriage, Catherine Reed (16) and Todd Michael Reed (18). These are children by my first marriage to
Michael John Reed. Michael and I were married when I was 20 years old, and we divorced 9 years later.
Catherine is away at school. She attends Givenchy Academy. Todd is a first year college student at

        I originally met John Walker Barrett, my second husband, two years after my divorce at a benefit
function for the Madison Botanical Gardens. His sister, Hyldie, had insisted John attend with her. I was
fascinated by his charm, his manners, and his intensity. I had never met anyone as charismatic as John.
We talked for an hour or so, and then we went out on the flower gardens to get some air. At the time, John
was a rapidly rising Assistant District Attorney who had just made headlines by winning a sensational
murder case. A beautiful 25-year old woman had shot and killed her husband, a very wealthy man. He
told me all about the case. I remember we both had too much champagne at the time. Suddenly, he pushed
me down in the flower beds and started taking off my clothes. I was able to fight him off. Even though he
was stronger than I was, he had been drinking a lot. I also remember the wild look in his eyes as he tried
to disrobe me. Somehow, I managed to fend him off and to return home without creating a scene. That
evening, he phoned several times to apologize and flooded my house with flowers. Two days later, I
agreed to see him. After that, we began dating and saw each other every day for six months. During that
time, he was perfect gentleman and a wonderful companion most of the time. He also spent a lot of time
with my two children, who adored him.

         Also during this time, John was working very hard. I noticed that he began drinking quite heavily
at social events and at night. When he was sober, he was the most considerate, sensitive and kind man I
had ever known. When he drank, he would become extremely moody and often leave the house abruptly.
I never knew what I did to provoke him at that time.

         About two weeks before our wedding, after all the invitations had been sent and preparations
made, John came over to my house after work. I could tell he had been drinking. He had a wild look in his
eyes. I did not know it at that time, but later I found out he had just lost an important case at trial. Our
cook had prepared a wonderful dinner, and we were ready to eat. He said he didn't want to eat and asked
me to fix him a Chivas with water. I fixed a weak drink on purpose, hoping to avert a scene. When he
tasted it, he immediately threw it against the wall. There was broken glass everywhere. He started yelling
that I was incompetent, stupid and condescending. I tried to defend myself, but it just made him more
furious. Finally, he shoved me against the wall with a great deal of force and slapped me in the face.
Then, he started crying. So did I. We were both very surprised that this had occurred. There was no real
harm done and I saw at that point how much he really needed me. As quickly as he had gotten angry, he
became the loving, compassionate person I knew and adored. He swore he would never touch me in
violence again. I believed him and we went ahead with our wedding.

        Our lives were calm for several weeks after the wedding. We spent most of our time together and
he made me feel like a very special woman. Then, although we did not need income immediately because
I had an independent source of revenue from a modest trust my father had created, John went back to
work. He was extremely dedicated and there were times when I didn't see him for several days. By this
time, he had left the District Attorney's office and had formed a partnership with another attorney, Julius

Carter. They basically practiced criminal law, defending people accused of crimes, as well as handling
personal injury cases. John was very handsome and I was always worried about his attraction to other
women. One time, when we had only been married about eight months, he phoned to say he was going to
be late. I put on my coat and drove down to his office, where I saw his light was on. When I opened the
door to his office, I saw two people on the couch making love, one of whom was John. The other person
was blonde, I did not recognize her. I ran out of the office as fast as I could and returned home. Two
hours later, John came home and was furious. He accused me of spying on him and humiliating him. He
said if I were a real wife, he wouldn't have been forced to spend time with other women. His face was red
and contorted, and I could see he intended to beat me again. I started running for the door but he caught
me and began hitting me with his fists in my face. When I fell down, he started kicking me. The next
thing I knew, he had left and I was being taken to the hospital in an ambulance. I told everyone at the
hospital that I had fallen down some stairs. The next day, John filled my room with flowers and phoned
me every hour. At night, he spent hours sitting by my bed, reading poetry. He begged me to take him back
and promised there would be no more beatings and no more women in his life. I agreed to take him back.
And for several weeks, he was the most wonderful husband I could have ever hoped for. Over the years,
the beatings seemed to run in cycles. But I never knew what I did to set John off or when they would
occur. I was usually beaten or abused at least three to four times a year, sometimes so severely I couldn't
leave the house for days. After the beatings, John would usually once again become the compassionate
and sensitive man I had married and life would be fine again. More than once during this time he told me
that he could not live without me, and I felt the same way about him.

        I sought help at first to deal with the violence. I talked to my clergyman, who told me that John
was sick but that I should be tolerant of my husband's problems, and try to understand and forgive him. I
then saw a series of doctors who prescribed tranquilizers to help me cope. One doctor asked me if I did
anything to provoke such beatings. One time, after lying unconscious for several hours after John had
knocked me against the bathtub, I called the police. John had left the house by this time, and there was
nothing much they could have done. They did call back some time later to see if I was alive.

        Few people, including our help, have ever seen the beatings or the injuries. My parents are now
deceased, but they would have become extremely upset at the scandal if the facts had been made public. I
usually stayed in the house after beatings and had the maid bring me meals in the bedroom.

         About three weeks before John's death, he came to me and said he thought our marriage was in
difficulty. I knew he had been spending long hours at Work and that I had not been giving him the
attention he used to get. I told him I would give up my fund raising activities for the symphony so that we
could try again. I thought he had agreed because things seemed less tense for a few days. About one week
before his death, John seemed very edgy and tense. He grew sloppy in his personal habits and Effie was
always picking up after him. He was drinking a lot and he started to become verbally abusive again. I
knew this was the beginning of another violent cycle. About two days later, he came home drunk, took off
his belt when were in the bedroom, and started to beat me with it. But this time, in addition to hitting me,
he tried to choke me with it. I knew he was trying to kill me but I didn't believe I would actually die.

          The night of his death, John came home around 9:00. He was sober for a change. We sat down in
the living room and I told him how unhappy I was that he consistently came home so late. He told me it
was none of my business when he came home and that he wanted a divorce. I said I didn't believe him;
after all we had been through together. I asked him to think it over because I really couldn't live without
him. He never would tell me why he wanted the divorce. We were both upset. We went into dinner and
continued to argue. I remember him saying that he was leaving that night. I must have been crying a great
deal because he told me to leave the room. I think I went into the living room and poured myself a glass
of wine to help me think. As I was drinking it, John came into the living room with a belt in his hands. I

thought he was going to choke me and kill me. As he started toward me, I reached over and picked up the
gun hidden under the cushions of the sofa. I wanted to scare him with it. I knew the gun was there
because John kept it there. He kept guns in strange places in several rooms of the house. I said, "Don't
come any closer or I'll shoot," but he kept on coming. That's when I shot him in the arm. He must have
fallen back against the sofa. I don't remember anything after that, until the police came and took me away.

        The only person at home that night was my maid Effie who had worked for me about 6 months. I
wouldn't trust anything she had to say about this incident because I caught her the day John died taking
loose change that John had placed in a drawer where he keeps his personal items.

          At the police station, the officer who had brought me there asked if I would like to give him a
statement. At no time did he ever tell me what my legal rights were. I was so confused and upset, I agreed
to do it. Afterwards, he told me I could call my lawyer and I did. My lawyer told me not to say anything
until she could get there. I guess my statement was not forced, but I would never have given it if I knew I
didn't have to talk to the police.

         Psychologist Virginia Bell saw me a couple of days after my arrest, and after talking to her I
began to settle down and feel a little better, although I was still so disturbed that I forgot to mention to her
a tragic accident that occurred three years ago. We were on a trip and John suddenly became angry and
stuck me in the right eye. I jumped into the car and was driving away from the motel when I hit a college
student who was jogging across the street. The accident was due to the fact that I was speeding, as well as
the fact that vision was temporarily impaired in my right eye, due to John's blow. In subsequent
interviews, I recalled this sad incident for my lawyer and the psychologist.

                                                           Signed: _________________________
                                                            Barbara Allen Barrett


         My name is Virginia Bell. I am 35 years old and a practicing psychologist. My area of specialty is
in dealing with abused and battered wives. The training and education I have received in order to qualify
for my current position includes the following:

        I received my B.A. from the University of West Columbia, in Madison, West Columbia,
graduating with highest honors. My major field of study was psychology. I also received my Masters
Degree in psychology from the University, where my emphasis was on sociological and psychological
disfunctioning within the family structure. My thesis was entitled: "Passive Behavior and Learned
Helplessness in Inter-familial Relationships." I also was instrumental in developing a family crisis
intervention training program for the Madison Police Department, which is now being instituted in police
departments across the country.

        I have written numerous articles in periodicals and magazines highlighting the plight of the
battered woman. I have also written a book for lay consumption, entitled: Living in Hell—The Life of a
Battered Woman.

        Over the past 7 years of my practice I have interviewed and collected data on well over 300
battered and abused women, and have listened to fragments of over 500 additional stories of such women.
Although these interviews were not conducted from a controlled data base since they constituted a
volunteer sampling, I do feel that they are representative in a general sense of the national crises that have
been taking place in our family structure for decades without our even realizing it.

         As a result of my studies and my interviews, I define a battered woman as one who is subjected to
any forceful physical or psychological behavior by a man against her will. To be classified as a battering
couple, the couple must go through at least two battering cycles, which can be divided into three phases.
The first phase consists of a time period during which tensions mount and there are minor battering
instances, such as verbal abuse or minor physical abuse violence. This phase may last for weeks or
months, depending on the psychological make-up of the couple. Each time these minor incidents occur,
there are residual tensions which are building effects. The battering man's anger increases because of his
guilt and his inability to control his behavior. The battered woman's anger increases as well, although she
generally attempts to hide it so as to prevent tensions from mounting. Generally, the man's increasing
anger is also aided by what he views as his wife's passive acceptance of his violent behavior. At some
point in time, the couple enters the Acute Battering phase, which may last anywhere from a few hours to
several days. During this second stage, the battering husband unleashes an uncontrollable degree of
tension, with the result being major physical and psychological destructiveness. It is impossible for
anyone, including the battered wife, to predict when this acute phase will occur or to prevent it.

         The third phase is one of extreme kindness and contrite loving behavior on the part of the
husband. His actions are usually an attempt to atone for his previously violent behavior. During this
phase, the battered wife often sees her husband as a little boy who is desperately sorry for his
destructiveness and who equally desperately needs her forgiveness before he can continue living.
Underneath, the battering husband believes that he has secretly taught his wife a lesson and that truly he
will have no need to batter her in the future. This battering cycle is usually repeated over and over again
until the couple either kills one another or separates. The payoff for both husband and wife is during the
third phase of the cycle. The husband feels that the battering was her fault and that if she can correct her

behavior, her life will be perfect. Moreover, most couples are extremely loving during this third phase,
much like they were during the honeymoon of their marriage.

         Often, people who have not experienced a battering cycle have difficulty in understanding why a
woman would stay in such a relationship. The answer is that her psychological dependency on her
husband is enormous and, for many women, impossible to reject. Such women are people of very low
self-esteem, as are their husbands. They place great value upon traditional notions of marriage and love,
believing that if they fail at their marriage, they have totally failed at life. Such women believe that they
are truly the cause of the battering husband's violence and will go to any lengths to manipulate the
environment so that their husbands are not displeased. These women often have severe stress reactions
and exhibit a wide range of physical and mental symptoms, including breakdowns.

         Many battered women stay in battering relationships because they have no economic or legal
choice. All women stay in such relationships because they have internalized what I called a theory of
"learned helplessness." This theory was first recognized several years ago as a result of experiments by
Dr. Samuel Michaels in his studies of early-response reinforcement. He and his assistants placed dogs in
cages and administered random electric shocks at varied intervals. It soon became apparent to the dogs
that there was nothing they could do to escape the shocks. At first, they tried to escape through voluntary
movement. After this failed, they became passive and ceased any voluntary activities. Interestingly, they
even refused to attempt escape when the cage doors were left open and they were dragged through the
opening. They continued to remain passive despite continued shocks. It took repeated dragging of dogs
through the doors to teach them how to voluntarily avoid the abuse.

         This experiment has basically been repeated with all types of animals with the same results. This
experiment demonstrates that when a person believes he or she cannot control what occurs, as is the case
of a battered wife who’s every effort to please or avoid violence has resulted in a beating, then that
woman seeks refuge in extreme passivity. Repeated battering, like electrical shock, decreases that
woman's motivation to respond. Her passivity is reinforced each time during the Loving Phase of the
Battering Cycle, which the woman views as being the "true" state of her marriage, the violent episodes
being mere aberrations.

         Battered women are severely depressed women who have turned their increasing anger in on
themselves. They are frequently furious with themselves because they cannot control their lives or their
husbands. They resent the fact that they are so dependent. With each battering cycle, their anger increases.
Such women often attempt to deny reality; much in the same way a soldier in battle will tend to repress
the violence and gore surrounding him so he can continue to fight. Living with constant fear seems to
produce in such women imperviousness to pain and a severe diminution of the women's perception of the
potential for serious injury or death of either themselves or their husbands. One woman I interviewed
after she shot and killed her husband stated to me she knew her husband would recover because the 4
bullet wounds to his head were not that severe. Both battering husbands and wives continue to reassure
themselves that no harm will come, despite overwhelming evidence to the contrary.

         I have had the opportunity to interview Mrs. Barbara Barrett on four occasions for periods
ranging from one hour to several hours. These interviews occurred within one month after the killing of
her husband, the earliest being three days later. The first interview was a preliminary one. I gathered data
which I felt might be helpful to the court in making a bail decision. I was able to reach some preliminary
and tentative conclusions, but Mrs. Barrett was somewhat ill at ease. In later meetings she was able to
relax more, able to relate things with more ease. Her situation at the time of the killing was a classic case
of a battered wife who had suffered abuse from the hands of her husband for years, and yet who could not
break free from her own passivity and dependency. The description of the violence committed against her

is extreme, although not that uncommon among battered wives. The stress a woman in her position was
under was tremendous, yet it is my opinion that given her extreme dependency, she could no more have
broken free of her husband than she could have severed her right arm. The short periods during which her
husband exhibited loving and contrite behavior, although they decreased with the passage of time, were
sufficient to see her through the Initial and Acute battering phases. They gave her continual false hope
that he would change his behavior and once again become the man she had originally married. She
basically lived from one of these Loving phases to another, doing her best to suppress the knowledge of
her husband's cruelty and her own crippling passivity. When her husband told her he was leaving, it
unleashed a floodgate of fury that had built up for years. She saw it as a betrayal of her every effort to
placate and pacify him into staying with her in the marriage. She could have no more controlled the rising
of the sun in the morning. From a psychological viewpoint, it was at this time that the reality of her
circumstances was made clear to her. She saw her husband as he was -- a man capable of causing her
serious injury and even death. It was simply a tragic end to a tragic marriage.

                                                   Signed: __________________________
                                                     Virginia Bell


The state of West Columbia                                 Charge:     Murder

        vs.                                                Justice Court No. 1873

Barbara Barrett

CAUSE NO. &              859-134
Court Number             108th Dist. Ct.


The Grand Jury of Madison County, State of West Columbia, duly organized at the September term,
2008, of the District Court of said County, in said court, at said term, do present that in the County of
Madison and State of West Columbia one

                                           BARBARA BARRETT

hereinafter referred to as the Defendant, heretofore on or about December 18, 2007 , did then and there

                  intentionally and knowingly cause the death of the deceased,
                  John Walker Barrett, by shooting him with a gun.

                     The Grand Jury does further present that the Defendant on or
                  about December 18, 2007, did then and there unlawfully intend
                  to cause serious bodily injury to the deceased, John Walker
                  Barrett, and did commit an act clearly dangerous to human life,
                  namely shooting him with a gun, that caused the death of the


                                                       Foreperson of the Grand Jury

                           COURT'S PROPOSED JURY INSTRUCTIONS

                                           CAUSE NO. 859-134

THE STATE OF WEST COLUMBIA                          :        IN THE 108TH DISTRICT COURT OF
VS.                                                 :        MADISON COUNTY, WEST COLUMBIA


        The Defendant, Barbara Barrett, stands charged by indictment with the offense of murder, alleged

to have been committed in Madison County, West Columbia, on or about the 18th day of December,


        The Defendant has pleaded not guilty.

        Our law provides that a person commits murder if he intentionally or knowingly causes the death

of an individual, or if he intends to cause serious bodily injury and commits an act clearly dangerous to

human life that cause the death of an individual.

        A person acts intentionally, or with intent, with respect to the nature of his conduct or to

circumstances surrounding his conduct when it is his conscious objective to engage in the conduct or

cause the result.

        A person acts knowingly, or with knowledge, with respect to the nature of his conduct or to

circumstances surrounding his conduct when he is aware of the nature of his conduct or that the

circumstances exist. A person acts knowingly, or with knowledge, with respect to a result of his conduct

when he is aware that his conduct is reasonably certain to cause the result.

        "Serious bodily injury" means a bodily injury that creates a substantial risk of death or that causes

death, serious permanent disfigurement or protracted loss or impairment of the function of any bodily

member or organ.

        Now, if you should find and believe from the evidence beyond a reasonable doubt that on or

about the 18th day of December, 2007, in Madison County, West Columbia, the Defendant, Barbara

Barrett, did intentionally or knowingly cause the death of one John Walker Barrett by shooting him with a

gun or if you find beyond a reasonable doubt that the Defendant on said date in said county and said state

did intend to cause serious bodily injury to said John Walker Barrett and committed an act clearly

dangerous to human life, that is, the Defendant shot John Walker Barrett with a gun which caused his

death, then you will find the Defendant guilty of murder.

        Unless you so find beyond a reasonable doubt, or if you have a reasonable doubt thereof, you will

acquit the Defendant of the offense of murder, and consider whether the Defendant is guilty of the lesser

offense of voluntary manslaughter.

        A person commits voluntary manslaughter if he intentionally or knowingly causes the death of an

individual or if he intends to cause serious bodily injury and commits an act clearly dangerous to human

life that causes the death of an individual, except that he caused the death under the influence of sudden

passion arising from an adequate cause.

        "Sudden passion" means passion directly caused by and arising out of provocation by the

individual killed or another acting with the person killed, which passion arises at the time of the offense

and is not solely the result of former provocation.

        "Adequate cause" means cause that would commonly produce a degree of anger, rage,

resentment, or terror in a person of ordinary temper, sufficient to render the mind incapable of cool


        Now, if you find from the evidence beyond a doubt that on or about the 18th day of December,

2007, in Madison county, West Columbia, the Defendant, Barbara Barrett, did then and there

intentionally or knowingly cause the death of an individual, John Walker Barrett, by shooting him with a

gun or that the Defendant did then and there intend to cause serious bodily injury to the said John Walker

Barrett and with said intent to cause such injury did commit an act clearly dangerous to human life, to wit,

shooting John Walker Barrett with a gun and causing the death of the said John Walker Barrett, but you

further find and believe from all the facts and circumstances in evidence in the case, the Defendant, in

killing the deceased, if she did, acted under the influence of sudden passion arising from an adequate

cause, as those terms have been defined, or if you have a reasonable doubt as to whether or not Defendant

acted under the influence of a sudden passion arising from an adequate case, then you will find the

Defendant guilty of voluntary manslaughter.

        If you should find from the evidence beyond a reasonable doubt that the Defendant is guilty of

murder or of voluntary manslaughter, but you have a reasonable doubt as to which offense she is guilty,

then you should resolve that doubt in Defendant's favor and find her guilty of the lesser offense of

voluntary manslaughter.

        You are instructed that you may consider all relevant facts and circumstances surrounding the

killing, if any, and the previous relationship existing between the accused and the deceased, together with

all relevant facts and circumstances going to show the condition of the mind of the accused at the time of

the offense, if any.

        If you have a reasonable doubt as to whether Defendant is guilty of any offense defined in this

charge, then you will find the Defendant not guilty and so say by your verdict.

        Upon the law of self-defense, you are instructed that a person is justified in using force against

another when and to the degree he reasonably believes the force is immediately necessary to protect

himself against the other person's use or attempted use of unlawful force.

        A person is justified in using deadly force against another when he reasonably believes that such

force is immediately necessary to protect himself against the other person's use or attempted use of

unlawful deadly force, and if a reasonable person in Defendant's situation would not have retreated.

        By the term "deadly force" is meant force that is intended or known by the person using it to

cause, or in the manner of its use or intended use is capable of causing death or serious bodily injury.

        "Bodily injury" is physical pain, illness, or any impairment of physical condition. "serious bodily

injury" is bodily injury that creates a substantial risk of death or that causes death, serious permanent

disfigurement, protracted loss or impairment of the function of any bodily member or organ.

        By the term "reasonable belief," as herein used, is meant a belief that would be held by an

ordinary and prudent person in the same circumstances as the Defendant.

        When a person is attacked with unlawful deadly force, or he reasonably believes he is under

attack or attempted attack with unlawful deadly force, and there is created in the mind of such person a

reasonable expectation or fear of death or serious bodily injury, then the law excuses or justifies such

person in resorting to deadly force by any means at his command to the degree that he reasonably believes

immediately necessary, viewed from his standpoint at the time, to protect himself from such attack or

attempted attack. A person has a right to defend his life and person from apparent danger as fully and to

the same extent as if the danger had been real, provided that he acted upon a reasonable apprehension of

danger, as it appeared to him from his standpoint at the time, and that he reasonably believed such force

was immediately necessary to protect himself against the other person's use or attempted use of unlawful

deadly force.

        You are instructed that in determining the existence of real or apparent danger, it is your duty to

consider all of the facts and circumstances in the case in evidence before you and consider the words, acts

and conduct, if any, of the Defendant, and consider whatever threats, if any, the said John Walker Barrett

may have made to the Defendant, and consider any difficulty or difficulties which the said John Walker

Barrett had had with the Defendant, and in considering such circumstances, you should place yourselves

in the Defendant's position at that time and view them from her standpoint alone.

        Now, if you find from the evidence beyond a reasonable doubt that the Defendant did

intentionally and knowingly cause the death of John Walker Barrett by shooting him with a gun on the

18th day of December, 2007, in Madison County, West Columbia, but you further find from the evidence

that, viewed from the standpoint of the Defendant at the time, from the words or conduct, or both, of the

said John Walker Barrett, it reasonably appeared to her that her life or person was in danger and there was

created in her mind a reasonable expectation or fear of death or serious bodily injury from the use of

unlawful deadly force at the hands of the said John Walker Barrett, and if you further find that the

Defendant was acting under the reasonable belief that the use of deadly force on her part was immediately

necessary to protect herself against the said John Walker Barrett's use or attempted use of unlawful deadly

force, and that reasonable person in Defendant's situation would not have retreated, then you should

acquit the Defendant on the grounds of self-defense; or if you have a reasonable doubt as to whether or

not the Defendant was acting in self-defense on said occasion and under the circumstances, then you

should give the benefit of that doubt to the Defendant and acquit her, and say by your verdict not guilty. If

you find from the evidence beyond a reasonable doubt that at the time and place in question the

Defendant did not reasonably believe that she was in danger of death or serious bodily injury, or that a

reasonable person in Defendant's situation, at the time and place in question, would have retreated before

using deadly force against the said John Walker Barrett, or that Defendant, under the circumstances, did

not reasonably believe that the degree of force actually used by her was immediately necessary to protect

herself against the said John Walker Barrett's use or attempted use of unlawful deadly force, then you

must find against the Defendant on the issue of self-defense. As part of the law of self-defense, you are

further instructed that the use of force against another is not justified in response to verbal provocation

alone. Therefore, if you believe from the evidence beyond a reasonable doubt that the Defendant used

force or deadly force against John Walker Barrett, as alleged, and that she acted in response to verbal

provocation alone, you will find against the Defendant on her plea of justification. A grand jury

indictment is the means whereby a Defendant is brought to trial in a felony case. It is not evidence of guilt

nor can it be considered by you in passing upon the question of the guilt of the Defendant. The burden of

proof in all criminal cases rests upon the state throughout the trial and it never shifts to the Defendant.

        The Defendant is presumed to be innocent until her guilt is established by legal evidence beyond

a reasonable doubt, and in case you have a reasonable doubt as to the Defendant's guilt after considering

all the evidence before you, and these instructions, you will acquit her.

        You are the exclusive judges of the facts proved, the credibility of the witnesses and the weight to

be given their testimony, but the law you shall receive is in these written instructions, and you must be

governed thereby.

        After you retire to the jury room, you should select one of your members as your Foreman or

Forewoman. It is this person's duty to preside at your deliberations, vote with you, and when you have

unanimously agreed upon a verdict, to certify to your verdict by using the appropriate form attached

hereto, and signing his or her name.

        No one has any authority to communicate with you except the officer who has you in charge.

During your deliberations in this case, you must not consider, discuss, nor relate any matters not in

evidence before you. You should not consider nor mention any personal knowledge or information you

may have about any fact or person connected with this case which is not shown by the evidence.

        After you have retired, you may communicate with this court in writing though the officer who

has you in charge. Do not attempt to talk to the officer, the attorneys, or the Court concerning any

question you may have. After you have reached a unanimous verdict, your Foreperson will certify thereto

by using the appropriate form attached to this charge and signing the same. You may retire to consider

your verdict.

                                                       HONORABLE JAMES C. TURK
                                                       Judge 108th District Court
                                                       Madison County, West Columbia

                                           VERDICT FORM

                                               Verdict No. 1

We, the Jury, find the Defendant not guilty.


                                               Verdict No. 2

We, the Jury, find the Defendant guilty of the offense of murder.


                                               Verdict No. 3

We, the Jury, find the Defendant guilty of the offense of voluntary manslaughter.



         It is stipulated that the following undisputed propositions may be relied upon by the parties in
their presentation of this case:

1. That the deceased's name is John Walker Barrett.

2. That were he called to testify, the Medical Examiner who performed the autopsy on the deceased, John
Walker Barrett, would state that:

       a. The cause of the deceased's death was a gunshot wound to the posterior
          portion of the deceased's cranium.

       b. That the path of the fatal missile was from back to front at an angle of
          approximately 45 degrees from a horizontal plane, slightly from right to left,
          which would be consistent with a situation where the fatal shot was fired
          when the deceased was lying on the floor, face down, and the person doing
          the shooting was in a standing position.

       c. That the remaining four (4) gunshot wounds inflicted upon the deceased were
          described as follows: One gunshot wound to the upper portion of the
          deceased's left arm, from front to back, through and through; two gunshot
          wounds to the back of the deceased, slightly to the right of midline, going
          from back to front at an approximate angle of 45 degrees from a horizontal
          plane; one gunshot wound to the upper portion of the deceased's right leg,
          through and through.

       d. That there was found to be no powder stipling surrounding any of the gunshot
          wounds in question, meaning that they were administered at a distance of in
          excess of 2 feet.

       e. That it is not possible to determine in which order the shots were fired.

3. That the deceased was 74" tall and weighed 184 pounds.

4. That the indictment and the proposed charge of the Court are technically accurate statements of West
Columbia law.

To top